

NOTAS

Lo imprescindible y el "imprescindible" entre comillas

Por lo que se refiere a los imprescindibles, es preciso desear el anterior (mantenido con el más probable propósito) de que no dejen existir; la realidad obliga a aceptarlos, reducidos a su mínima expresión. Estas palabras proceden de la altísima autoridad y responsabilidad del coronel jefe del ejército del Centro, don Segismundo Casado.

Y de ahí, solamente de ahí (o la autoridad análoga) puede proceder tal afirmación para que tenga pleno sentido organizador y respetable. Por nuestra parte, el criterio mantenido a eso tiende y nada más: a que sea la autoridad, por su propia iniciativa, sin propuesta previa de individuo u organización particular, quien determine qué actividades y en qué medida son indispensables para la guerra, y en consecuencia movilizar en sus puestos de trabajo a quienes garanticen el funcionamiento.

Conforme se prolonga una guerra, muchas actividades han de abandonarse. Y aquellas que, al contribuir directa e inmediatamente a la organización militar del país, subsistan por decisión de la autoridad han de subsistir con creciente deficiencia. Pues, ¿quién han de ser los soldados sino trabajadores de todos los oficios que medio existe sino aprovechar a los hombres que van quedando sin movilizar en producir cosas más importantes, con abandono de lo que lo es menos?

Recientemente decía Chamberlain en la Cámara que, en caso de guerra, no reincidiría la Gran Bretaña en el error, cometido en 1914-18, de descuidar producciones esenciales al movilizar. La experiencia y el recto sentimiento abonan esta opinión. Pero lo que se sigue de ella es un mecanismo, que esquemáticamente puede representarse así: Las autoridades del país en guerra examinan qué actividades son en cada momento imprescindibles. Escudando, consultando a técnicos y organizaciones obreras, el modo de salvar esas actividades, aunque sea reduciéndolas en el grado preciso. Y movilizan en sus puestos de trabajo a las personas cuya continuación en la tarea garantiza esa producción.

Ahora bien, sinceramente, ¿es este mecanismo el que ha jugado para la designación de "imprescindibles" en lo que va de guerra de España? ¿Tiene ese mecanismo algo que ver con que una agregación de individuos interesados convengan y proclamen por sí mismo que lo que ellos hacen es indispensable en la guerra, y llamen sin sonrojarse "batallas ganadas" a la consumación de cualquier acto intrascendente? ¿Se relaciona con ese mecanismo el que un partido u otro reclame exención para su más primario personaje o propagandista?

Son cosas por completo diferentes. Lo uno es lo imprescindible de verdad; lo otro el "imprescindible" entre comillas. La nota del coronel Casado nos garantiza que ahora lo que va a jugar es ese rígido e inexcusable mecanismo de organización de la guerra.

La noria y el tornillo

Leído el discurso de Chamberlain, la primera tentación podría ser preguntarse: Pero ¿cómo es posible atenerse a la no intervención al mismo tiempo que se reclaman para algunos de los firmantes del pacto? ¿Es que la no intervención no es un compromiso u obligación recíproca e igual? Sin embargo, guardémonos de razonamiento. Porque la verdad es que la no intervención ni en caso ni nació para ser eso. Cuando la propusieron los Gobiernos de Inglaterra y Francia sabían demasiado que Italia y Alemania intervendrían en España, y que necesitaban era un instrumento diplomático que dejara

a salvo dialécticamente su inhibición ante esas intervenciones.

Chamberlain se encuentra ahora en el segundo período de aprovechamiento de ese instrumento diplomático. El primero consistió en desconocer que la intervención existiese. ¿No tenían ellos la firma de Alemania e Italia comprometiéndose a no intervenir? El segundo, el actual, consiste, ante los hechos innegables, en decir, como ayer Chamberlain: "Nosotros tenemos contraído un compromiso y no faltamos a él, aunque otros falten."

Parece una broma esta invocación de seriedad contractual; pero, en realidad, no es sino la columna vertebral, al descubierto, de toda la política de no intervención. No instauraron esta política Inglaterra y Francia para que no interviniesen en España Alemania e Italia, sino para no verse en trance de intervenir ellas mismas como consecuencia.

Lo importante del debate de ayer en la Cámara de los Comunes no es, ni puede ser, para nosotros, nueva vuelta a la noria de la no intervención. Lo interesante es la vuelta al tornillo que va apretando a la política inglesa contra la realidad que quiso eludir la no intervención precisamente. Lo interesante es percibir sobre el Gobierno Chamberlain la presión opositora en favor de España. Lo significativo es ver la distancia que va desde aquellas perdidas que hace meses de un año insinuaban desde el banco del Gobierno de la Cámara de los Comunes que "por ambas partes habían combatientes extranjeros" a la necesidad en que ayer se vio el Gobierno inglés de rendir homenaje al Gobierno de la República por haber cumplido su ofrecimiento de retirar todos los voluntarios extranjeros de sus filas.

Es decir, ver cómo lo real va imponiéndose sobre la superchería, a despecho de todas las resistencias. Resultado lento y escaso, sin duda, pero no desdenable. De fracciones así ha ido formándose la totalidad del prestigio que hoy cuenta España en el mundo y que es factor de nuestra victoria.

Roosevelt declara a la Comisión del Senado que existen compromisos concretos de ayuda a las democracias de Europa en caso de guerra

Ha hecho una exposición del momento "verdaderamente alarmante"

Nueva York, 1.—El "New York Herald Tribune" asegura que Roosevelt ha dado a entender a la Comisión del Senado que ya existen arreglos concretos y acuerdos positivos entre los Estados Unidos y las democracias europeas.

En efecto, según el periódico, el Presidente ha declarado: "Los hombres responsables que están al frente de las democracias europeas conocen mi actitud. Los Estados Unidos han de estar dispuestos para ayudar a los Gobiernos franceses y británicos en caso de guerra en Europa."

El periódico agrega que el Presidente Roosevelt ha precisado que los Estados Unidos deben prepararse para ayudar a las democracias en caso de un ataque por parte del triángulo Roma-Berlin-Tokio, dándoles las armas necesarias.

Por su parte, el "New York Times" dice que la exposición hecha a los miembros de la Comisión del Ejército del Senado por el Presidente Roosevelt es, según uno de los miembros de dicha Comisión, verdaderamente alarmante.

Agrega que el Presidente estima que la situación es suficientemente grave para pedir el mayor secreto sobre sus declaraciones. El diario añade: "El Presidente ha aprovechado la ocasión para pedir a los miembros más influyentes del Congreso que se atengan de toda crítica mezquina sobre sus acciones en la dirección de los asuntos extranjeros en el porvenir inmediato." (Fabra.)

Nuestro teléfono: 62600

Los italianos pasan a la zona fronteriza y Francia toma precauciones

Gerona, 1.—Se sabe que en las filas rebeldes se registran importantes cambios. Las divisiones italianas, especialmente la Littorio, que actuaba hasta ahora en el sector de la costa, han sido transportadas a los sectores fronterizos con Francia. Fuerzas mixtas marroquíes han pasado a ocupar las líneas del Mediterráneo. (Agencia España.)

París, 1.—Se sabe de fuente autorizada que el Gobierno se dispone a tomar medidas de precaución en las regiones fronterizas, y especialmente en la línea del Rosellón. Se afirma que hay 60.000 hombres preparados bajo el mando del general Fengueldé, comandante general de la 16 región. El Cuartel General se instalará en el castillo de Zubiry, en las cercanías de Ceret, a mitad de camino entre Cerbere y Port-Madame. (Agencia España.)

Junta Reguladora del Comercio de Uso y Vestido

Se pone en conocimiento de los comerciantes y público en general, que esta Junta ha acordado prorrogar la validez de las hojas de abastecimiento de artículos de uso y vestido durante los meses de febrero y marzo del corriente año.

Ha muerto Enrique Contreras y Camargo

Ha fallecido en Madrid, a la edad de sesenta y siete años, el que fué popular literato y periodista Enrique Contreras y Camargo.

La sesión de esta mañana en la Diputación

Presidida por el camarada Oruña, en ausencia de Carlos Rubiera, celebró esta mañana sesión ordinaria la Comisión permanente del Consejo Provincial, que aprobó sin discusión el orden del día y su adicional, formado por asuntos de Sanidad, Asistencia Social y Hacienda. Se dio cuenta de una comunicación del gobernador civil designando a los camaradas Ramón Muñoz Moreno y Manuel Merino, del Partido Comunista, para sustituir a los compañeros de esta minoría Muñoz Sobrino y García Borroguero.

El presidente dio la bienvenida a los nuevos consejeros, y Muñoz Moreno mostró su gratitud, ofreciendo al propio tiempo continuar la labor emprendida por los camaradas que se incorporan al Ejército.

Se dio cuenta de un donativo del S. R. I. de 200 litros de vino con destino a los enfermos del Hospital Provincial Dermatológico; de un oficio del Inspector general de la Dirección General de Abastecimientos; del Ministerio de Hacienda y Economía asignando al Consejo determinado número de cajas-botes de carne, queso de bola y gran número de docenas de cubos de caldo, y se acordó dar las gracias a ambas entidades.

Los soldados españoles resisten con elevado espíritu y exaltada moral los ataques de los invasores en los sectores del frente de Cataluña

Es completamente falso que en las filas republicanas luchan elementos extranjeros

En la carretera de Extremadura volamos una contramina que destruyó los trabajos del enemigo

Continúa la aviación italogermana produciendo víctimas entre la población civil de nuestra retaguardia

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional:

"EJERCITO DE TIERRA.—Frente de Cataluña: Los soldados españoles resisten, con elevado espíritu y exaltada moral, los ataques de las divisiones italianas y fuerzas españolas a su servicio en los sectores de Colluspina, San Quirico Safaja, San Felip de Codinas y Arenys de Mar. El enemigo, intensamente protegido por la aviación italogermana, consiguió rectificar ligeramente su línea, a costa de muchas bajas.

Frente del Centro: En el sector de la carretera de Extremadura, nuestras fuerzas hicieron volar una contramina, destruyendo los trabajos del enemigo. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Los aparatos italogermanos han proseguido hoy sus agresiones contra las poblaciones civiles de la retaguardia republicana, causando víctimas en la población civil."

Ampliación al parte anterior: "El enemigo ha afirmado, en uno de sus últimos partes de guerra, haber combatido en los frentes de Cataluña contra las brigadas internacionales números 11, 13 y 15, recogiendo la documentación de ellas.

Como ampliación a lo expuesto en nuestro parte de ayer, conviene decir es ciertamente insólito quienes secundar la descarrada actuación de las divisiones italianas y actúan a las órdenes de mandos, aviadores y técnicos pertenecientes a los ejércitos regulares de Alemania e Italia, hablen de que luchan contra tropas extranjeras.

El hecho es, además, terminantemente falso, como puede atestiguar una Comisión internacional que permanece aún en nuestra patria, y cuyo informe escuchó recientemente la Sociedad de Naciones. El Gobierno español ha cumplido, como siempre, la palabra empeñada. La retirada de los voluntarios ha sido total bajo el control de una Comisión imparcial que no fué, ciertamente, invitada a presenciar el simulacro de reexpedición a Italia de los diez mil soldados de Mussolini. Las brigadas mixtas 11, 13 y 15, conservan su documentación o historial glorioso. No es difícil que en su ofensiva en Cataluña el enemigo haya recogido, por cualquier incidencia de la lucha, alguna documentación de dichas unidades; pero ello no quiere decir que en las mismas continúen actuando tropas extranjeras.

El parte enemigo aludido nos habla de prisioneros de nacionalidad no española. Conviene, sin embargo, dados sus procedimientos totalitarios, salir previamente al paso de una maniobra que se perfila. Es posible que el enemigo intente, para probar, que

supuestos prisioneros de guerra de nacionalidad extranjera. En sus heterogéneas filas llamadas Ejército nacional cuenta con copioso personal de todos los países, razas y colores, que puede utilizar fácilmente para tratar de seguir engañando al mundo."

Frente Popular Antifascista de Madrid

Regreso de los marinos del "José Luis Díez"

La representación de los bravos marinos del "José Luis Díez", en la visita de despedida que han realizado en el día de ayer a este Frente Popular Antifascista de Madrid, nos ruega hagamos constar, por medio de la Prensa, su cariñoso saludo a todos los organizados y entidades de la capital de la República por las múltiples atenciones que en todo momento han recibido en su estancia en ésta, y al reintegrarse otra vez a los puestos que se les designan, saludan emocionados al pueblo de Madrid y con su fraternal despedida les prometen ser dignos siempre del ejemplo de este pueblo heroico.

Hablan dos evadidos de Barcelona

"La ciudad presenta un aspecto triste. La población, en su mayoría, no sale de sus domicilios. Por las calles se ven grandes grupos de soldados, entre los que predominan italianos y moros

Escasean los víveres, y los pocos que existen se venden a precios fabulosos

París, 1.—(Servicio especial de la Agencia Fabus.) Un redactor de la Agencia Fabus se ha entrevistado con dos obreros evadidos de Barcelona, los cuales han facilitado detalles muy interesantes de cómo se desenvuelve la vida en la capital catalana.

Dicen que tan pronto hicieron irrupción en la ciudad las tropas franquistas—en las que abundaban grandes contingentes de italianos y marroquíes—se dirigieron por radio a la población civil, manifestando que estaban dispuestos a normalizar en breves momentos la vida en todos sus aspectos. Agregaba también que los obreros podían volver sin temor a sus respectivos puestos de trabajo. Hacían resaltar en sus propagandas "que este era el trato que daba a los "rojos" el Gobierno nacionalista".

Pero la realidad ha distado mucho de las promesas, por cuanto se ha podido comprobar—continúan diciendo los evadidos—que los patronos reaccionarios denunciaban a todos aquellos obreros o empleados que habían prestado su leal colaboración a la República, haciéndolos, por lo tanto, imposible el trabajar con las garantías suficientes.

Por otra parte, y en contra de lo que diariamente propagan las noticias falsas, el comercio de

"Expresión práctica de fidelidad a las democracias"

¡Armas para España!

Nueva York, 1.—Numerosísimas personalidades universitarias han enviado un telegrama a Roosevelt diciendo que levanto inmo: atamente el embargo de armas con destino a España, "pues ello sería la expresión práctica de nuestra fidelidad a las democracias". (Fabra.)

Hoy ha quedado cerrada la Campaña de Invierno

La Secretaría General de la Campaña de Invierno, al pueblo en general: "La Comisión Provincial pro Campaña de Invierno se complace en hacer público a través de esta nota, su más íntimo agradecimiento a todo el pueblo y provincia madrileños por su concurso y aportación solidaria a la obra que esta Comisión ha venido desarrollando, advirtiéndole, a su vez, que oportunamente será dado un estado total de la situación económica de la Campaña. Manifiesta que, según es acuerdo y se hizo público a través de la Prensa, hoy 1 de febrero, ha quedado cerrada de una manera definitiva la suscripción pro Campaña de Invierno, no admitiéndose en lo sucesivo más donativos metálicos a este objeto."

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Laboristas, liberales y conservadores mostraron su inquietud por la intervención fascista en España y pidieron medidas para cortarla

EL GOBIERNO SE AFERRO AL PLAN DE NO INTERVENCIÓN SIN CAMBIAR DE ACTITUD ANTE LAS INTERVENCIÓNES QUE RECONOCE

Aunque rinde homenaje al Gobierno español por haber cumplido su promesa de retirar los voluntarios

Londres, 31.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, contestando a una interpelación sobre si se había recibido alguna respuesta al llamamiento de la colaboración de Alemania, contenido en su discurso de 19 de diciembre último, el jefe del Gobierno declaró que le habían complacido los pasajes del discurso pronunciado anoche por Hitler sobre sus deseos de confianza mutua y colaboración entre los dos pueblos. El primer ministro agregó que no se proyecta en la actualidad ninguna negociación entre los Gobiernos inglés y alemán.

Respondiendo a otras preguntas sobre su viaje a Roma, Chamberlain recordó primero su paso por París y la identidad de opiniones existente entre París y Londres. Hablando de las conversaciones de Roma, dijo que se había alcanzado el fin que se proponían Chamberlain y Halifax, ya que, al terminar aquéllas, de una de las partes conocía con mayor claridad que antes el punto de vista de la otra.

Advirtió que esas conversaciones no tenían más que un carácter de exploración no oficial, y dijo que Mussolini había precisado que la política italiana era primordialmente pacífica. Mussolini y Ciano señalaron que el eje Roma-Berlín era un punto esencial de la política italiana; pero no implicaba la imposibilidad de que Italia mantuviera relaciones amistosas con otras potencias.

“Por nuestra parte —añade Chamberlain—, precisamos que la colaboración franco-británica es la base política para Inglaterra.”

Hablando de las relaciones franco-italianas, Chamberlain dijo: “Opinamos que la mayor barrera existente entre los dos países en estos momentos es la cuestión española, y que mientras la guerra no haya terminado, las negociaciones serán inútiles. Mussolini recordó que debían concederse inmediatamente los derechos de beligerancia a Franco; pero repitió que se estaban dispuestos a atender al plan británico y a los acuerdos del Comité de No Intervención.”

ATTLEE: “Es necesario impedir que España se convierta en una simple dependencia del eje Berlín-Roma.”

Después de estas declaraciones el jefe del Gobierno, el mayor Atlee abre el debate sobre política exterior.

Comenta los acontecimientos de España y hace algunos comentarios hirientes sobre el viaje de Chamberlain y Halifax a Roma.

El jefe de la oposición insistió principalmente en la necesidad de impedir que España se convirtiera en una simple dependencia, y después en una prolongación del eje Roma-Berlín.

Hizo notar que Mussolini se ha lanzado en los asuntos de España desde hace más de dos años y medio, y que la tensión entre Francia e Italia ha sido causada por la campaña de la Prensa italiana de una violencia sin precedentes.

Se extraña de que el plan británico para la retirada de los voluntarios, aprobado con tanto entusiasmo, ya no produzca al primer ministro más que indiferencia.

CHAMBERLAIN: La beligerancia, las seguridades germano-italianas, el discurso de Hitler.

Le contestó Chamberlain, y dijo que la cuestión española no constituía en la actualidad una amenaza para la paz de Europa, y afirmó que se había convencido de que una intervención a favor del Gobierno español haría que la situación resultante si pudiera constituir una amenaza.

Para demostrar la imparcialidad del Gobierno inglés en la cuestión española el primer ministro recordó que no había accedido a conceder a Franco los derechos de beligerancia. “La razón de esta actitud —dijo— reside en que no se trata sencillamente de una guerra civil, sino que la cuestión ha sido complicada con la intervención de potencias extranjeras.”

Se refirió a las seguridades dadas por Hitler y Mussolini de que no abrigan intención alguna con respecto a España, y dijo que el peor medio de conseguir que un hombre cumpla su palabra es decirle que no se cree en ella.

“Estoy seguro —agregó— de que Atlee se equivoca. En Roma recibimos nuevas seguridades de Mussolini y Ciano de que no habían pedido nada a España para después de la guerra, y tenemos iguales seguridades por parte de Hitler.”

Indicó que las relaciones franco-inglesas son, seguramente, más estrechas y más íntimas que lo han sido nunca, y se basan en una confianza mutua que no cesa de aumentar.

Dijo que aún no había tenido tiempo de estudiar el discurso de Hitler; pero que su primera impresión era la de que se trata de una pieza oratoria de un hombre que no se prepara a lanzar a Europa una nueva crisis.

Tenía la impresión de que Alemania desearía ver entrar a Europa en un nuevo orden de cosas, y, con este motivo, Chamberlain insiste en la seguridad que tiene de que no existe ninguna cuestión que no pueda ser resuelta por conversaciones y discusiones internacionales.

ATTLEE: “¿La intervención a favor de Franco es la única permitida?”

CHAMBERLAIN: “Yo no he dicho nunca eso.”

Atlee interrumpió repetidamente el discurso del jefe del Gobierno y proclamó el derecho incontestable del Gobierno español a comprar armas y señaló la importancia de la intervención italiana en España.

El líder laborista preguntó: “¿Debe comprender que la intervención a favor de Franco es la única permitida y que la intervención a favor del Gobierno es censurable?”

El “premier” británico replicó: “Yo no he dicho eso nunca, ni nunca quisiera decirlo. Atlee no ha dado ninguna prueba del recrudescimiento de la intervención italiana, y repito que, en mi opinión, el abandono de la política de no intervención llevaría, inevitablemente, a la extensión del conflicto a Europa.” (Fabra.)

SINCLAIR: El peligro de la guerra de España y la necesidad de apoyar a Francia.

Interviene el líder liberal sir Archibald Sinclair quien se lamenta de que Hitler expresara anoche nuevamente su hostilidad contra ciertos políticos británicos, complicando así la labor de Chamberlain, ya que el interés nacional exigirá algún día la inclusión de tales hombres en el Gobierno.

El orador subrayó la importancia de la intervención italiana en España y el peligro de una intervención germano-italiana posterior para los intereses de Francia e Inglaterra.

Había también de los temores de Holanda, diciendo que el pueblo holandés no está seguro del apoyo de Inglaterra en caso necesario.

Dice que se debía apoyar a Francia en cuantas medidas se juzgan razonables para protegerse contra toda tentativa sobre sus intereses en el Mediterráneo. Pide que Chamberlain declare que lo mismo que todas las fuerzas militares francesas estarían a disposición de Inglaterra, caso de agresión no provocada, las británicas lo estarían a las de Francia en iguales circunstancias.

DELLENGER, SOUTHBY, FLETCHER, RATHBONE. — Inquietud por la dominación extranjera en España.

El laborista Dellenger opina que el discurso de Hitler es todo lo contrario de un discurso pacifista, y acusó a Chamberlain de no querer interpretar las declaraciones de Hitler.

El comandante Southby, conservador, cree que para un arreglo

general de las dificultades internacionales es necesario una conferencia de todos los hombres de Estado decididos a llegar a una solución pacífica.

Interviene después el laborista Fletcher, que declara que el mayor peligro de la guerra procede del convencimiento que tienen Hitler y Mussolini de que Inglaterra cederá siempre ante amenazas y recursos de fuerza. Cita varios ejemplos de mala fe de los dictadores, y dice que, ante semejante conjunto de ejemplos, Chamberlain pide a la Cámara que acepte la seguridad de que ni Alemania ni Italia tienen ambiciones territoriales en España. Termina su intervención expresando los temores que le causan una dominación extranjera en España.

Rathbone insiste en la necesidad de que el Gobierno inglés dispense más favor a los refugiados, poniendo como ejemplo los esfuerzos realizados en este sentido por Francia, y pregunta por qué el Gobierno de Londres deja a Francia todo el peso de estos refugiados.

GREENWOOD: “El Gobierno español tiene derecho a defenderse.”

En nombre de la oposición termina el debate el laborista Greenwood, quien declara que el Gobierno español tiene derecho a defenderse y a que se le conceda este derecho, sin que ello quiera decir que preconiza una intervención.

Censura la política de Chamberlain, “cuyos resultados —dice— es que los periódicos italianos, dirigidos por su Gobierno, realicen la campaña contra Francia, y que Hitler declare que Alemania estará al lado de Italia.”

BUTLER: Los refugiados. Homenaje al Gobierno y al pueblo español.

En nombre del Gobierno termina el debate Butler, que declara que los partidarios del Gobierno estiman que los contactos personales de Chamberlain han tenido fruto.

Dice que Francia, que ha acogido numerosos refugiados, ha pedido al Gobierno inglés que le ayude a albergar a estos refugiados.

“Hemos contestado al llamamiento de Francia.” Después de rendir homenaje al Gobierno español, que ha cumplido su promesa de evacuación de los voluntarios, Butler resume la actitud del Gobierno inglés, diciendo que ha cumplido las promesas hechas en el Comité de No Intervención, y agrega:

“Hemos reconocido que se ha faltado al acuerdo; pero nosotros hemos cumplido estrictamente nuestros compromisos. Si se destruye la no intervención, se corre el riesgo de transformar el problema español en un conflicto mundial.”

Termina elogiando al pueblo español, y dice:

“Estoy seguro que después de la guerra el pueblo español reanudarán su orgullosa tradición de independencia.” (Fabra.)

Crimen y falta grosera. Londres, 1.—Ha causado también gran impresión la insistencia de Sinclair en el aumento de las fuerzas italianas en España, durante el año 1938, al mismo tiempo que Chamberlain recibía seguridades de Mussolini, y se comenta que Sinclair haya calificado de “crimen” y falta grosera la negativa a levantar el embargo de armas destinadas a la España republicana, atacada por los países totalitarios. (Fabra.)

Una manifestación. Londres, 1.—Variadas organizaciones políticas, entre ellas la Concentración de Juventudes británicas pro Paz y el Comité londinense de Ayuda a España, organizaron anoche una manifestación en favor de la España republicana.

Millares de personas desfilaron por las grandes arterias de West End cantando “La Internacional”, y se dirigieron al Parlamento, en cuyo edificio lograron penetrar algunos manifestantes, que conversaron con diversos diputados. No se registraron incidentes. (Fabra.)

U. G. T.

Movimiento de nuestros Sindicatos

Avisos

Sección de Pintores-Decoradores de la Federación Local de la Industria de la Edificación de Madrid y sus limitrosos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, por haberse incorporado el cobrador al servicio militar, en el sucesivo las cotizaciones se harán en Secretaría todos los días, de nueve de la mañana a una y de tres a siete de la tarde.

¡Camaradas pintores! No consentáis ni un emboscado en la profesión. Denunciad y se le castigará como se merece.

Sociedad General de Dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías.—Por la presente se comunica a todos los camaradas comprendidos en los reemplazos del 1922 al 1915, ambos inclusive, se pasen por Secretaría, plaza del Matute, núm. 11, para un asunto de interés particular.

Mañana, asamblea extraordinaria de la F. E. T. E.

El Sindicato Provincial de Maestros de Madrid (F. E. T. E.) convoca a todos los afiliados a una asamblea que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en Recoletos, 23, para tratar de “Cómo colaborar el Sindicato para mejor cumplir los últimos decretos del Gobierno”.

En el Sindicato Provincial de Maestros no hay imprescindibles

La Ejecutiva del Sindicato Provincial de Maestros de Madrid (F. E. T. E.-U. G. T.) espera de todos sus afiliados movidos se incorporen con entusiasmo al C. R. I. M. correspondiente.

En este Sindicato no hay insustituibles; directivos y afiliados deberán presentarse al llamamiento del Gobierno.

Nota del Cuartel General

Los individuos de tropa de servicio activo en la actualidad fuera de las unidades armadas serán destinados a cubrir bajas en ellas

Los que hayan tratado de eludir sus deberes militares irán a unidades de choque

En el Gabinete de Prensa del Cuartel General se facilitó anoche a los periodistas la siguiente nota:

“Escasea el papel; falta tiempo para trabajar, y sobre todo, es preciso robustecer la moral de guerra. En consecuencia, espero que en lo sucesivo se abstengan de enviar a esta Jefatura cartas o solicitar audiencias con el propósito descarado o encubierto de sustraer de los peligros de la lucha a deudos o amigos. No se contestarán las primeras, ni se concederán las segundas, cualesquiera que sean la jerarquía o los lazos de amistad o parentesco con el jefe del ejército. Es deber, y consecuentemente propósito del jefe del ejército, que todos los individuos de tropa de servicio activo que en la actualidad presten éste fuera de las unidades armadas, sean destinados a cubrir las bajas de las mismas, siendo sustituidos por personal de Servicios Auxiliares, mutilados de guerra, que tan generosa y patrióticamente se han ofrecido, y si es preciso, mujeres. Este plan se desarrollará con método que no excluye urgencia, y en plazo breve, brevísimo, se procederá a su ejecución.

Quiero hacer pública mi satisfacción por la buena marcha de la movilización general en este territorio. Hace treinta años conviví con el pueblo madrileño, y cada día que pasa le admiro más. Por algo Madrid es el corazón de España. Un corazón completamente sano, que ha recibido las más grandes emociones sin acusar colapso ni desmayos, y que tiene la energía suficiente para irradiar su fortaleza a todo el territorio leal.

Por lo que se refiere a los insustituibles, es preciso desear el criterio (mantenido con el más laudable propósito) de que no deben existir; la realidad obliga a aceptarlos, reducidos a su más mínima expresión. Los distintos organismos y entidades han hecho propuestas de insustituibles, y es de suponer que no habrán olvidado la situación y el significado del estado de guerra. Quienes avalen con su firma estas peticiones saben que el abuso o mala fe les pondrán a disposición del Tribunal de Justicia Militar.

Es indudable que existirá una cifra de individuos traidores a su patria que pretenden eludir los sagrados deberes militares. Tengan en cuenta quienes obran:

competentes procederán activamente a su recuperación, y con objeto de que ésta sea más eficaz, exhorto a todos los hombres y mujeres que sientan la independencia de su patria y tengan sed de justicia para que los denuncien a la autoridad militar, con la seguridad absoluta de haber prestado un servicio relevante a España y a la República. Todos los recuperados serán encuadrados en unidades de choque, con objeto de que en plazo breve tengan ocasión de ver cerca al enemigo.”
P. C., 31 enero 1939.—El coronel jefe, Segismundo Casado.”

CARTELERAS

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO PARA MAÑANA

TEATROS

IDEAL—6,15: Estreno: Una cinta trágica y La Pinturera (éxito clamoroso).

A las 5,30:

ASCASO—Sueño bajo la lluvia (de José Ojeda).

BARRAL—¿Qué solo me dejast (gracioso).

COMEDIA—Los intereses creados (del insigne Benavente).

CHUECA—Noblesza baturra (éxito extraordinario).

ESLAVA—No la engañes, Atlanteo (gracioso vodevil).

ESPAÑOL—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito).

FIGARO—Prostitución (la famosa obra).

FUENCARRAL—El barbero de Sevilla y La Dolores.

GARCIA LORCA—Pide por esa boca (superviviente excepcional).

JOAQUIN DICENTA—La reina de la cocina (fallo insuperable).

LARA—Yo soy un señorito (magnífica comedia farsesca) y Carmelita Vaqueas.

MARAVILLAS—Me acuerdo a las ocho (gracioso revista).

MARTIN—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

LOPE DE VEGA—¿Qué más dai (grandioso éxito).

PARDIRAS—Los diamantes de la corona (Rafaela Haro, Pepita Rollán, Dafnín Pulido, Zepator, Vela, Izarra).

PROGRESO—No me atropelles (magnífica revista).

PAVON—Los ahuceros (gran éxito).

CINEMATOGRAFOS

DORE—4 y 6: Garzas y colmillos y Renegados del Oeste (caballista).

TETUAN—4 y 6: El juramento de Lagardère.

A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

ASTUR—El fin del Urano.

AVENIDA—El transporte en la guerra (segunda producción del Comisariado del S. T. E.). Gran gala Travesti (Liane Haid e Iván Petrovich).

BARCELÓ—El tentado del amor (Gustav Fruehlich).

BELLAS ARTES—El pequeño vagabundo (Bobby Breen).

BILBAO—Truques de juventud (dos horas de risa).

CAPITOL—El transporte en la guerra (segunda producción del Comisariado del S. T. E.). Agua en el suelo (Mariano Fresno, Luis Peña, segunda semana).

CHAMBERI—Corazones rotos (Katharine Hepburn).

ENCOMIENDA—Veinte mil duros (español).

GENOVA—Una chica de provincias (Janet Gaynor, Robert Taylor).

GOYA—Verónica (Franziska Gaal).

LATINA—Balles y canciones (opereta).

MONUMENTAL—Los pecados de los hombres (Jean Harsholt).

PADILLA—La lava de cristal (George Raft, en español).

PALACIO DE LA MUSICA—Los marineros del Báltico (magnífico film ruso, en español, tercera semana).

PLEYEL—El despertar de una nación (Walter Huston).

PRENSA—El teniente seductor (Claude Rains).

ta Villavespa, Luciano, Felvy, Conasulto de Málaga, Corallito de Granada, José Chacón, Rondalla Aragonesa, 10 “girls” Revue, Orquesta Remolcador dirigida por Rafael Martínez.

SALAMANCA—Dora Nelson (Elvira Ponce).

TIVOLI—Crisis mundial (español, Adolito Colomé).

CARRETAS—De 11 a 3, 4 y 6,30 (maternidad): Imitación de la vida (Claude Colbert).

FLORE—Desde 4,15: Ojos que matan (Edmund Lowe).

MADRID-PARIS—De 11 a 4, 4,30 y 6,30: Julieta compra un hijo (Catalina Sánchez).

METROPOLITANO—Desde las 4: Buro de Juventud (Katharine Hepburn).

De 11 mañana a 9 noche:

ACTUALIDADES—Byrd en el Antártico (un film excepcional).

GALATAVAS—Un marido ideal (español, Brigitte Helm).

GONG—Flor de arbol (Jean Harlow).

De 4,30 tarde a 8,30 noche:

ELCAÑO—Una morena y una rubia (español).

DOS DE MAYO—Su última palabra.

HOLLYWOOD—Un breve instante.

OLIMPIA—Rebelión a bordo (Clark Gable).

De 4 a 9:

CALLAO—Programa doble: Pistas secretas (políticas) y Luces de Buenos Aires (Carlos Gardel).

POPULAR CINEMA (San Miguel)—Programa doble: El expresero de la sede y Contra el imperio del crimen (James Cagney).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche:

PANORAMA—Un corazón por una canción (español). Varietas: Marjolin, Cruz Requena, Reyes Chiberto, Moreno.

De 4 a 8,30 noche:

BENAVENTE—Tú eres mío (Jean Harlow). Varietas: Yeny Huidoro, Cortés y su trio de solistas eróicos, Mary Anglés, Isabel Castañeda.

A las 4 y 6,15 de la tarde:

DURRUTI—Delitos de grandesa. Varietas: Ceila Iturr, Los Yeram, Lolita de Málaga.

PROYECCIONES—¿Quién me quiere a mí? (español). Lina Yegros, Mary Taylor. Varietas: Mercedes Bellas, Arthur, Mary Paz.

A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

RIALTO—La traviesa molinera (español). Lola Moreno, Alberto Houma. Varietas: Charito Esclerita, Mercedes Bellas, Victoria de Madrid.